

热点

外国政要为何密集访华?

世界
“会客厅”
日程

北京又一次成为令人瞩目的世界“会客厅”。

月初,不到一周时间里,国家主席习近平接连会晤西班牙首相桑切斯、马来西亚总理安瓦尔、新加坡总理李显龙、法国总统马克龙和欧盟委员会主席冯德莱恩。上周,巴西总统卢拉对中国进行国事访问。本周,加蓬共和国总统邦戈将访华。这再次印证了“中国外交已经按下‘加速键’,吹响‘集结号’”。

外国政要为何密集来访?这其中既有政治因素,也有经济上相互寻求合作、维持金融秩序稳定的需求。

政治

多国坚持独立自主 不随美国起舞

眼下,世界并不太平,动荡与变革交织,团结与分裂碰撞,机遇与挑战并存。国际社会普遍担忧世界再次陷入分裂和对抗,甚至形成“新冷战”。在这样的历史背景下,中国的抉择与行动,更成为全球关注的焦点。

在6日同习近平主席会谈时,马克龙表示,法方坚持独立自主外交,主张欧洲战略自主,反对搞对立分裂,反对搞阵营对抗。法国不会选边站队,而是主张团结合作,大国关系保持稳定。法方愿同中方保持坦诚深入沟通,增进互

信,求同存异,开放合作。

中国国际问题研究院拉美和加勒比研究所所长宋均营表示,以美国为首的一些西方国家,对中国进行“脱钩断链”,打压中国发展,强化意识形态对立,搞集团对抗,冷战思维等等各种做法。这引起了很多发展中国家的不安和不满,他们不愿意再随着美国的这种指挥棒而起舞,更愿意保持自己独立自主的外交政策,和中国发展关系。而从法国总统马克龙的成功访华,也可以看到欧洲的战略自主性。

看到中国缔造和平的能力与魄力

几天前,中国记协举办的新闻茶座活动上,外国记者也问到为何多国政要频频访华,这里面究竟蕴藏了中国外交怎样的魅力?

中国国际问题研究院院长徐步表示,中华文化赋予我们对世界的认知,那就是强调和为贵,强调天下大同,强调己所不欲勿施于人。只要基于相互

同这些国家的合作,共同推进世界的和平、安全、发展和繁荣。

4月6日,中国国务委员兼外长秦刚、沙特外交大臣费萨尔和伊朗外长阿卜杜拉希扬并排站立,三双手紧紧叠放在一起。在中方见证下,沙特和伊朗签署联合声明,两国宣布即日起恢复外交关系,翻开了沙伊关系新的一页。

两个中东地区大国在北京“相逢一笑泯恩仇”。这是对话的胜利,和平的胜利,为当前动荡不安的世界提供了重大利好消息,也让世界看到了中国缔造和平的能力与魄力。



3月27日—4月1日

新加坡总理李显龙 3月27日至4月1日结合出席博鳌亚洲论坛2023年年会开幕式对中国进行正式访问。



3月29日—4月1日

马来西亚总理安瓦尔 3月29日至4月1日结合出席博鳌亚洲论坛2023年年会开幕式对中国进行正式访问。



3月30日—31日

西班牙首相桑切斯 3月30日至31日结合出席博鳌亚洲论坛2023年年会开幕式对中国进行正式访问。



4月5日—7日

法国总统马克龙 4月5日至7日对中国进行国事访问。

欧盟委员会主席冯德莱恩 4月5日至7日访华。



4月12日—15日

巴西联邦共和国总统卢拉 4月12日至15日对中国进行国事访问。

4月13日—15日

德国外长贝尔伯克 4月13日至15日对中国进行正式访问。其间,秦刚国务委员兼外长同贝尔伯克外长共同主持第六轮中德外交与安全战略对话。

4月16日—18日

老挝副总理兼外长沙伦赛 4月16日至18日对中国进行正式访问。

4月16日—20日

乌拉圭外长布斯蒂略 4月16日至20日访华。

4月18日—21日

加蓬共和国总统阿里·邦戈·翁丁巴 将于4月18日至21日对中国进行国事访问。

斯洛伐克国民议会议长科拉尔将于4月18日至21日率团访华。

经济

来华寻求合作 开拓发展机遇

访华期间,与马克龙随行的庞大企业代表团引起媒体关注。来自空中客车公司、法国电力集团、阿尔斯通等众多法国企业的60多位高管一同来华,找寻新的合作机会。

4月15日,中国人民的老朋友——巴西总统卢拉结束对中国的国事访问。访问期间,中巴双方签署并达成了一系列协议和谅解备忘录,涵盖粮食安全、科技创新、航天、财经、电视制作、媒体等合作领域。

加强本币贸易 降低美元汇率风险

今年年初,中国和巴西达成了协议,允许以本国货币进行双边贸易交易。加强本币贸易,是中巴合作新亮点,国际社会对此也高度关注。

宋均营指出,这对中巴贸易来说绝对是一个利好,有助于中巴贸易更加顺畅进行。因为中国现在已经是巴西的第一大贸易伙伴,去年的贸易额达到了1700多亿美元。采用本币结算,可以用人民币,也可以用巴西雷亚尔,可以有效地降低美元汇率带来的风险,也可以降低交易成本。

宋均营分析,近年来,随着美元汇率变动,美联储加息等很多操作,以及美国把美元政治化、工具化、武

今年以来,随着疫情防控平稳转段,中国经济呈现企稳回升态势,多个国际机构纷纷上调2023年中国经济增长预期。来华出席博鳌亚洲论坛2023年年会的国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃说,中国经济发展势头良好,今年对世界经济增长的贡献率预计将超过三分之一,将为其他国家提供重要机遇。

埃及阿拉伯研究院国际关系教授哈迪尔·赛义德说,目前全球增长

率下降,世界贸易持续低迷,经济复苏难题困扰着许多国家。中国是少数几个保持正增长的主要经济体之一,对推动全球经济发展意义重大。肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔说,各国政要密集访华,其中一个重要原因就是,中国始终被视为世界经济的重要推动者和稳定器。

纳新成员加入,包括孟加拉国、阿联酋、乌拉圭和埃及。

北京师范大学金砖国家合作中心主任王磊表示,一些发达国家非常不负责任的货币政策有很强的溢出效应,让广大发展中国家、新兴经济体的融资面临很大的国际压力。新开行是完全由发展中国家自主提出、自主运行、自主创建的一家全球多边开发银行,有效弥补了当今国际社会,特别是全球金融治理动荡、失序所带来的一些挑战,为新兴国家和发展中国家金融稳定安全、可持续发展作出了有效探索,也为全球金融秩序的稳定和全球金融治理作出了有效贡献。

器化,很多国家都认识到了紧紧盯住美元作为唯一储备货币或者用美元结算带来的风险。所以很多国家也有意识地增加一些替代的手段,也宣布了很多在贸易中使用本币的决定。

在《中巴关于深化全面战略伙伴关系联合声明》中,双方重申对新开行的支持,并欢迎巴西前总统迪尔玛·罗塞夫担任新开行行长。卢拉总统13日到访新开行总部,出席了新任行长罗塞夫的就职典礼。

新开发银行是巴西、俄罗斯、印度、中国、南非五个金砖国家共同成立的多边开发银行,总部设在上海,2015年开业。近年来,不断批准,吸